



浙江省肿瘤医院 李德川

探索结直肠癌 MDT “浙江经验”

▲《医师报》融媒体记者 裴佳

MDT诊疗模式为结直肠癌转化治疗带来哪些收益？我国结直肠癌规范化MDT诊疗的发展现状如何？互联网平台、大数据和AI技术给MDT诊疗带来哪些改变？

恶性肿瘤MDT诊疗模式已成为全球医疗界共识

“一个良好的MDT模式，可以有序地结合手术、化疗、放疗以及靶向治疗等治疗手段，在各学科的通力合作下，为结直肠癌患者争取最合理的方案和最佳的治疗效果。”浙江省肿瘤医院从2010年建立结直肠癌MDT团队以来已走过10年的历程。

对于MDT诊疗模式对结直肠癌诊疗带来的

变化，李教授深有感触。“多个不同专业的医生集中在一起，为患者进行病情评估、疾病分期，以及治疗方案的制定。尤其是肝胆外科、胸外科等外科医生参与其中，对于结直肠癌肝转移、肺转移的患者，经过转化治疗后有更多可切除的机会，通过切除转移灶，更好地提高患者的生存率和生活质量。”

不断摸索、通力合作十年形成“浙江经验”

“结直肠癌MDT团队是我们医院最早成立的MDT团队，当时医院的毛伟敏院长是胸外科专家，他非常重视，亲临团队启动现场，并提供了启动基金，支持MDT团队建设。”

李教授表示，其实从长远看，MDT诊疗实践为各学科、医院的发展，以及医生个人诊疗能力的提高都起到了重要作用。“作为外科医生，以前我只能做到对早期

患者做好手术，对于局部进展期或晚期患者，常常深感无力。直肠癌患者往往需要化疗、放疗以及手术，甚至一些靶向治疗、肝脏外科等，需要多个学科通力合作才能完成对患者的综合治疗。

如今，对于这些患者，我们更有底气了，通过MDT评估，制定一整套转化治疗、手术治疗、辅助治疗方案，为患者带去生存获益。”

MDT为更多结直肠癌患者带去生的希望

李教授表示，随着新型药物的出现，越来越多局部进展期甚至转移性晚期结直肠癌患者可以通过转化治疗获得手术的机会，而随着达芬奇手术机器人的应用，各种术式的不断创新，手术治疗也越来越精细

化、微创化发展，最终使患者获得很好的预后甚至治愈的可能。“这些不断更新变化的‘硬件’，搭载上不断提升的MDT诊疗能力的‘软件’，相信我们可以为结直肠癌患者带来更多生命的希望。”

一千个肿瘤患者就有一千种治疗方案，即便是同样病理分型的患者，对同样的治疗方案的耐受情况也不同，所以对于肿瘤患者来讲，如何面临选择最适合自己的方案是最重要的。结直肠癌是一种全身性疾病，仅靠单一学科、单一治疗方式无法治愈。随着多学科合作诊疗（MDT）模式应运而生，越来越多的临床实践证实，结直肠癌MDT诊疗方案更具有合理性和科学性，能明显改善肠癌患者预后，提高患者临床获益，为更多患者带来生的希望。近日，《医师报》记者特邀结直肠MDT领域三位权威专家，浅谈结直肠MDT为患者带来的获益。



李德川 教授



朱梁军 教授



杨春康 教授

江苏省肿瘤医院 朱梁军教授

结直肠癌MDT规范化与创新并行

▲《医师报》融媒体记者 蔡增蕊

结直肠癌MDT诊疗模式前移至门诊带来什么样的效果？高发病率、高死亡率，结直肠癌MDT诊疗路在何方？

全程综合管理 提升结直肠癌患者生活质量

“结直肠癌很难通过一种方法，或一种手段来达到治愈。尤其是中晚期患者。”朱梁军教授介绍。在临床具体实施全程管理过程中，要考虑每位患者的具体特征。如肿瘤到底位于肠道的哪个部位。

“我们现在已经认识到，晚期肠癌在左侧和右侧其分子病理、胚胎起源、血供都存在差异，完全

两种不同类型的结直肠癌病变。同时要根据基因检测RAS/RAF突变状态、有没有错配修复基因的缺失、有没有BRAF突变等，进行具体分析。”

朱教授表示，此外还要考虑患者的身体状态，是否合并其他一些慢性病，能不能耐受一些较强的治疗方法；患者对治疗的期望以及经济承受能力等。

创新理念和治疗策略为患者带来更多获益

“从2018年到现在在近两年的运行情况来看，MDT门诊确实给患者带来了极大的获益。很多疑难杂症或以前治疗效果不好的患者，经MDT治疗后，疗效得到了明显提高。一些晚期结直肠癌肝转移、肺转移的患者，通过我们MDT团队反复讨论修正治疗方案，生存5年以上甚至超过6年的都比较多。同时，我们也进一步宣传了MDT诊疗的理念和意义，很多患者都慕名而来，预约我们的MDT门诊进行全程管理。”

MDT模式也确实弥补县市级医院的不足。如有些医院外科技力量比较强，放疗、病理等相对薄弱，我们会针对其薄弱环节进行弥补，解除困惑，使他们对患者治疗的全程管

理概念更加清晰，患者也得到更好的获益。”

科技的发展为疾病诊疗带来了便利，治疗药物的发展、治疗模式的变革也为患者带来了更多生存获益。“既往面对各种新的治疗手段通常都要根据别人的经验，大样本临床数据，成熟以后再推广使用。

现在随着网络通信的发展，国外新的药物研发，新的研究成果，我们都能很快得到共享，及时应用临床，也欣喜地看到有很多患者确实取得了非常好的效果。然而另一方面，我们也看到，我国结直肠癌的发病率呈现上升趋势，每年结直肠癌发病人数接近40万，死亡人数19万左右，接近一半。提高患者生存率和生活质量的整体目标，任务依然艰巨。”

福建省肿瘤医院 杨春康教授

打破传统MDT模式才能迎接更广泛的未来

▲《医师报》融媒体记者 秦苗

对于病情相对复杂的中晚期患者必须得到更加综合全面的诊疗，他们往往需要辗转于多个科室或多家医院，不得不经历重复检查和多次诊断，给患者带来诸多困难！

困境之变：让医生“围着”患者转

目前，MDT模式不仅在肿瘤领域中广泛运用，而且已经深入到很多良性疾病。在传统肿瘤的治疗模式中，肿瘤患者的初治方案往往受到最先就诊的科室或接诊医生的影响最大。杨教授指出，如外科医生首先接诊，则优先考虑能否手术将肿瘤切除，若无法切除一般转至肿瘤内科，或放疗科治疗；如介入医生接诊，则首先考虑能否行肿瘤局部的介入治疗；在这一过程中，患者被多次转诊，重复检查，耗时费神不说，还可

以不变应万变：用包容的心态迎接MDT的未来

杨教授认为，MDT发展至今天，应该完成一个由“自下而上”向“自上而下”的转变。由临床科室根据兴趣自发组织，转变为医院统一组织、系统管理。

理念先行，是新事物发展的必经之路。虽然MDT模式已有一定的普及，但距深入人心的程度还很远。MDT模式所倡导的以患者为中心、个体化治疗的方式和理念，其中“以患者为中心”，这句话说起来容易，做起来很难，需要医生对MDT模式更深入的了解开始，医院制定完善且规范化的MDT诊疗流程，才能推动MDT模式的更好

实施，落实到每个细节就需要参与者的不懈坚持。

杨教授认为，随着医学科技的进步，临床中各种新药（靶向、免疫治疗）和新技术层出不穷（大数据、AI等智慧医疗），确实颠覆现有的传统治疗方案。

比如，晚期一线的化疗靶向治疗将被免疫检查点抑制剂取代，给更多符合“潜在可切除”条件的患者，争取手术治愈、长期生存的机会，为患者的命运带来改变。也就是说随着治疗手段不断迭代和发展，转化治疗的边界也在扩大，这些新技术、新药物、新理念开始打破“传统治疗方案”，接纳新的“事物”。